

防范化解风险隐患 确保安全温暖过节

全市春节假期安全防范
工作视频调度会议召开

本报讯(融媒体记者宋尧)昨日,在收听收看全省春节假期安全防范工作视频调度会议后,我市随即召开全市春节假期安全防范工作视频调度会议,分析当前安全工作形势,布置春节、元宵期间全市安全防范工作。市委常委、常务副市长黄景春出席会议并讲话。

市领导强调,春节、元宵将至,安全生产进入关键阶段。各级各部门要坚持“群众过节、我们过关”,时刻绷紧安全生产这根弦,严格落实属地和行业监管责任,从源头上遏制安全事故的发生。要抓好重点行业领域安全防范工作,在道路运输、文化旅游、消防、危化品和烟花爆竹、建筑施工、水上运输和渔业船舶、燃气、矿山、工贸等重点行业领域切实防范化解安全风险隐患。要强化自然灾害防范应对准备,各地各有关部门要严格执行禁火令,强化节日期间应急准备,做好森林防火灭火工作;要加强低温寒潮监测预警和交通巡查,为困难群众发放御寒物资,做好低温寒潮防范工作,确保群众安全温暖过冬。要压实“两节”期间安全防范各方责任,强化应急值班值守,严格落实领导在岗带班调度、24小时值班制度,以及“日报告”“零报告”制度,加强应急预案、物资、队伍“三项准备”;同时加强安全宣传提醒,及时发布灾害性天气、森林火灾预警信息和安全提示,提高群众安全意识,引导群众安全出行出游。

我市公积金数字化服务
有新突破

全省首办退休提取 “掌上秒批”

本报讯(融媒体记者谢曦 通讯员陈大璋)近日,泉州市住房公积金管理中心依托住建部“全国住房公积金小程序”平台,成功办理全省首笔退休提取业务,标志着我市公积金数字化服务取得新突破,也为职工异地退休提取开辟了高效、便捷的新通道。

“手机上点一点,刷个脸的工夫,还没反应过来钱都已经到账了,没想到这么方便!”首位成功办理业务、建行刚退休的经先生表示。

据悉,退休提取服务作为“一网通办”体系下住建部首批统一规划全国共性应用之一,通过统一入口、全程在线、数据共享的方式,实现了退休提取“零跑腿、智能批、秒到账”。职工只需通过微信搜索,进入“全国住房公积金公共服务”小程序,完成人脸识别和在线申请,系统即可自动核验并实时拨付。

未来,泉州公积金中心将持续推广“全国住房公积金小程序”应用,逐步拓展其他跨区域共性服务事项,进一步丰富“掌上办”业务场景,切实提升服务效能与职工满意度。

春节期间天气 多云为主

16日至18日有较强
冷空气影响

本报讯(融媒体记者游怡冰)昨日我市以多云天气为主,其中德化、安溪、永春部分乡镇飘落了零星小雨。本轮冷空气影响已接近尾声,白天大部分乡镇的最高气温在18℃~22℃。今起三天我市以多云天气为主,沿海风逐渐由东北风转为西南风,风力减弱至阵风5级。气温方面,开启一路升温模式,最高气温将升至25℃~28℃,不过昼夜温差仍然较大,夜晨最低温度在10℃~13℃。

根据市气象台消息,预计我市春节期间总体天气平稳,以多云天气为主,其中15日夜降至16日早晨沿海有能见度天气;16日至17日山区部分乡镇有小雨。

需要注意的是,春节期间我市气温起伏较大。节前(13日至15日)气温明显回升,15日白天最高气温可达25℃~28℃。受较强冷空气影响,16日至18日(除夕到初二)气温明显下降,最低气温过程降幅6℃~8℃,18日至19日夜晨气温低,德化部分乡镇最低气温将低于4℃,有霜或霜冻,19日白天起气温逐步回升。受冷空气影响,16日至18日沿海有7~9级东北大风。

(上接第一版)《通知》强调,要强化思想引导,认真抓好学习教育,深入开展谈心谈话,加大警示教育力度,做到教育在先警示在先预防在先。要严格监督查处,突出重点强化监督检查,多措并举加强换届风气监督,严厉查处违规违纪违法问题,始终保持整治不正之风的高压态势。要加强党的领导,压紧压实换届风气监督工作责任,把换届风气作为评价领导班子和领导干部落实管党治党责任的重要内容,对因履职不力导致本地区换届风气不正、纪律松弛涣散,造成恶劣影响的,严肃追究相关党组织和有关人员的责任。(央视)

把泉州故事讲给世界听

——“海丝泉州推荐官”大赛选手的泉州叙事

新春将至,古城泉州的街头巷尾张灯结彩。而在泉州各地,一场关于“讲述”的热潮正涌动不息。2026年“海丝泉州推荐官”大赛自启动以来,吸引了从银发长者到海外学子、从非遗代表性传承人到普通市民的广泛参与。他们身份各异,却共享同一份热忱——以各自的方式,为这座世遗之城发声,让世界听见泉州故事。

融媒体记者 宋尧 通讯员 黄颖 曾世彬

丁香耳环里的蟳埔秘密

“如今游客来泉州,大多知道簪花围,却很少有人留意那对小小的丁香耳环。”来自广东的丘欣,是泉州师范学院硕士研究生。她的参赛作品《蟳浦:发间藏芳,耳间载金》,没有选择最广为人知的簪花,而是从丁香耳环切入。

“蟳浦女的服饰习俗是完整的一

套——丁香耳环、大裾衫、阔腿裤,还有那些与海共生的民俗活动。”这位“新泉州人”语调轻柔,却透着认真,“我想让大家看见更完整的蟳浦女,也看见她们勤劳坚韧的精神品格。”

备赛期间,丘欣系统梳理了海丝泉州的非遗脉络。她坦言,这次参赛是一次“珍贵的专业历练”——不仅向一线

的讲解前辈学到了技巧,更在交流中拓宽了视野。作为校文旅工作室成员,她常在公益讲解中为游客介绍泉州,身边不少同学、友人在她的“安利”下,成了这座城市的“回头客”。

“泉州最大的魅力是包容。”她说:“无论你来自哪里,都能找到归属感。”

“银发力量”见证泉州成长

如果说青年学子带来的是青春视角,那么银发推荐官们捧出的,是半生沉淀的深情。

来自银发赛区的杨江东,是土生土长的洛阳桥边人。这位《闽南讲古》省级非遗代表性传承人,此次选择讲述《李五重修洛阳桥》。他不讲桥的营建技术,而讲泉州人“重信守诺”的精神传承。

“我的祖先就是从这片海出发的。”这位绿岛国际酒店运营总监,常带客人登上宝盖山,指向远方。他创新

“富不过李五,善不过李五。”讲古台上,他声如洪钟。台下,他感叹:“我从小听洛阳桥的故事长大,如今能为家乡代言,是荣光,也是责任。”

与他同赛区的徐夕湘,从江西来到晋江已20年。这位晋江市委党校退休干部、经济学高级讲师创办了“徐老师小课堂”,带着短视频镜头走进安踏982创动空间、五店市国潮街区、利郎

创意园。她用年轻化、接地气的表达,串联起“晋江经验”与国潮风韵,让观众看到——泉州不仅有千年世遗,更有蓬勃的现代产业。

“我们这代银发人,亲眼见证了泉州50万家企业成长。”徐夕湘说,“我们讲出来的故事,有温度,有记忆。”至今,她面向全国干部培训超2000场,覆盖逾10万人次。

以海为桥,以味为媒

来自石狮赛区的蔡国伟,是马来西亚籍华人。他的参赛作品《起点的守望者——万寿塔》,没有堆砌年份与数据,而是讲述塔作为“离家时最后望见的故乡轮廓”的意象。

“我的祖先就是从这片海出发的。”这位绿岛国际酒店运营总监,常带客人登上宝盖山,指向远方。他创新

打造的“体验式推荐”:为归国华侨准备一桌“宋元海丝宴”,让乡愁从味蕾流入心田。

“泉州被评为‘世界美食之都’,是因为它保留了海洋贸易带来的开放与融合。”他说,“每一种味道背后,都是一个跨越时空的故事。”

同样以英文参赛的惠安姑娘马荞

茵,以短视频记录台湾亲友游览泉州的过程——非遗博物馆、簪花体验、惠女服饰……镜头里,笑声朗朗。

“我是一名自媒体博主,也是台湾媳妇。通过我的镜头,越来越多台湾同胞看见了两岸共享的文化密码。南音、木偶戏、红砖古厝……每一帧都像一封家书。”她说。

“世界共处的答案, 藏在这座城里”

新加坡国立大学硕士研究生黄丹渠,从异国庙宇、方言音韵中,看到了熟悉的故乡印记。她的参赛视频《在泉州,看见世界共处的答案》,记录了她在江口码头礁石、真武庙祈风仪式、海交馆宗教石刻中的思索。

“泉州最动人的,是它用千年实践诠释了‘世界如何共处’的智慧。”她说。作为在外求学的泉籍学子,她将自己比作“一扇窗”:“我们不擅长宏大叙事,但我们可做真诚的传播者——把故乡的历史文化,转化成易懂的故事。”

而在鲤城赛区,福建省梨园戏传承中心国家二级演员孙萍玉,用另一种方式诠释“共处”。她生于西街、长于西街,40年间见证了古城的烟火与人情。“梨园戏、木偶戏、南音,这些活态艺术,就在每个巷子里,每个指尖上。”她常年参与公益讲解,带宾朋穿行古城,“泉州很有温度,很有烟火气。”



青春智“汇”乡土 把脉乡村振兴

清华学子赴晋江开展
社会实践活动

本报讯(融媒体记者范金林)近日,清华大学乡村振兴工作站赴福建晋江支队抵达晋江市磁灶镇洋宅村,开展为期15天的乡村振兴社会实践活动。实践队以文化振兴为抓手,发挥跨学科专业优势,通过古厝活化、研学产品开发、新媒体宣传、直播惠民等多元举措,为乡村产业升级、文化传承、农民增收注入青春动能。

抵达后,实践队迅速深入村庄肌理,走访古厝庭院、祠庙殿宇,触摸闽南建筑的历史印记;走进晋江老字号企业,探寻传统产业链创新路径。通过实地踏勘与座谈交流,实践队全面掌握村庄发展情况,为精准施策奠定基础。

为挖掘村庄文化内核,实践队开展分层访谈,与10位不同职业的村民深入交流,挖掘洋宅村独有的福孝文化内涵。副支队长赵诗涵表示,村民的亲身经历和鲜活故事,弥补了传统调研局限,为后续工作提供重要参考。

与磁灶镇干部、村“两委”座谈后,支队长潘勇军明确实践核心任务:一是深耕福孝文化,结合闽南建筑特色设计差异化研学产品,探索农文旅融合路径;二是推进古厝活化与微景观建设,打造特色乡村景观路线;三是构建融媒体宣传矩阵,赋能南音非遗传承,打造村庄IP,同步开展直播惠民,拓宽村民增收渠道。



作为省重点项目,位于洛江万虹路的岁金·未来科技城项目也是我省首个“生产、生活、生态”三生融合理念的现代化产业园区,建成后将填补省内生态复合型产业园区的空白。截至目前,岁金·未来科技城项目已有16个楼栋完成封顶,项目招商中心数据显示,已有18万平方米的园区厂房已实现招商。(融媒体记者林劲峰 高慧子 摄)

高层住宅竟成“火药库”

晋江一居民非法储存销售烟花爆竹被拘



应急管理局呼吁广大群众,为保障自身及他人生命财产安全,切勿非法储存、运输、销售烟花爆竹,发现相关违法线索请及时举报。

法 条 链 接

《烟花爆竹安全管理条例》第三十六条:

对未经许可经由道路运输烟花爆竹的,由公安部门责令停止非法运输活动,处1万元以上5万元以下的罚款,并没收非法运输的物品及违法所得。

非法生产、经营、运输烟花爆竹,构成违反治安管理行为的,依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

《烟花爆竹安全管理条例》第四十条:

经由道路运输烟花爆竹,有下列行为之一的,由公安部门责令改正,处200元以上2000元以下的罚款:

(一)违反运输许可事项的;

(二)未随车携带《烟花爆竹道路运输许可证》的;

(三)运输车辆没有悬挂或者安装符合国家标准的易燃易爆危险物品警示标志的;

(四)烟花爆竹的装载不符合国家有关标准和规范的;

(五)装载烟花爆竹的车厢载人的;

(六)超过危险物品运输车辆规定时速行驶的;

(七)运输车辆途中经停没有专人看守的;

(八)运达目的地后,未按规定时间将《烟花爆竹道路运输许可证》交回发证机关核销的。

《中华人民共和国治安管理处罚法》第三十条:

违反国家规定,制造、买卖、储存、运输、邮寄、携带、使用、提供、处置爆炸性、毒害性、放射性、腐蚀性物质或者传染病病原体等危险物质的,处十日以上十五日以下拘留;情节较轻的,处五日以上十日以下拘留。

全面加强 森林防火工作

(上接第一版)坚持依法治火,严格执行野外火源管控各项规定;高火险期内,要及时发布“禁火令”,严禁一切野外用火。强化空天地一体化监测,提升森林火情预警能力,实现“早发现、早报告、早处置”。应急、公安、林业等部门要高效联动,从严从快查处野外违规用火行为和森林火灾案件。

林长令提出,要做好应急准备,提升处置能力。严格执行值班值守制度,加强火情实时监测,一旦发生火情,要按照“有火必报、双线报送、及时准确、完整规范”的原则上报,确保信息畅通。进一步完善森林火灾应急预案,细化处置流程,加强日常演练,及时维护更新扑火机具,配齐配全应急储备物资,推动应急力量前置。要夯实基层基础,提升保障能力。持续加大森林防火基础设施建设力度,提升林区火灾扑救保障能力。加强森林防火信息化建设,补齐科技赋能短板。建强森林防火队伍,推动联防联控,为“打早、打小、打了”提供坚实可靠保障。